

# देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 255 | भोपाल, शुक्रवार 15 सितंबर 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रुपए

विधायक की नाराजगी के बाद शुरू हुआ सड़क की मरम्मत का कार्य

2

आखिर ये किनके नेता है?  
जी-20 शिखर सम्मेलन में पर्याणु क्षियार उमूलन पर बातचीत न होना निराशाजनक

4

कलेक्टर ने मतदान केन्द्रों का किया निरीक्षण

6

8 दिन में ओपीडी में आए 5 हजार 466 मरीज

7

प्रधानमंत्री मोदी ने बीना में 51 हजार करोड़ की परियोजनाओं का शिलान्यास किया, बोले-

## विकास की नई ऊंचाईयां छू रहा मध्यप्रदेश

जी-20 के आयोजन की सफलता में मध्यप्रदेश का अहम योगदान

सागर/भोपाल, देशबन्धु। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि आगामी 5 वर्षों में मध्यप्रदेश विकास की बुलंदियां छुएगा। यहां 51 करोड़ की लागत की औद्योगिक परियोजनाओं के शिलान्यास से बुंदेलखण्ड और मध्यप्रदेश की तकदीर बदल जाएगी। केन्द्र सरकार मध्यप्रदेश में नई परियोजनाओं पर 50 हजार करोड़ रुपये से ज्यादा खर्च करेगी। ये परियोजनाएं गरीब और मध्यमवर्गीय परिवारों के सपनों को सच करेंगी। उन्होंने कहा कि भारत को दुनिया की टॉप 3 अर्थ-व्यवस्था में लाना हमारा लक्ष्य है जिसकी ओर हम तेजी से बढ़ रहे हैं। इस लक्ष्य को पूरा करने में मध्यप्रदेश की बड़ी भूमिका होगी। प्रधानमंत्री आज बीना रिफाइनरी परिसर में नवीन औद्योगिक परियोजनाओं के शिलान्यास अवसर पर आयोजित सभा को संबोधित कर रहे थे।

श्री मोदी ने कहा कि मध्यप्रदेश जो कभी देश के खस्ताहाल राज्यों में शामिल था, आज विकास की नई ऊंचाई छू रहा है। केन-बेतवा लिंक परियोजना से बुंदेलखण्ड क्षेत्र को अत्यधिक लाभ होगा। आने वाली पीढ़ियां भी इससे लाभान्वित होंगी। देश में आने वाले 4 वर्षों में 10 करोड़ नए परिवारों को नल से जल उपलब्ध कराया जाएगा। प्रदेश में भी 65 लाख परिवारों को नल से जल दिलवाया जा रहा है। अटल भू-जल योजना पर भी कार्य हो रहा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि आगामी 5 अक्टूबर को देश में रानी दुर्गावती की 5 सी वी जयंती धूम-धाम से मनाई जाएगी। प्रधानमंत्री ने कहा कि जी-20 की सफलता से आज पूरे विश्व में भारत का मस्तक ऊंचा हुआ है। गांव-



गांव के बच्चे की जुबान पर जी-20 का नाम है। जी-20 की सफलता का श्रेय मोदी को नहीं बल्कि देश की 140 करोड़ जनता को जाता है। जी-20 की बैठकों का सफल आयोजन भोपाल, इंदौर और खजुराहो में भी किया गया। जी-20 के सफल आयोजन में मध्यप्रदेश की महत्वपूर्ण भूमिका रही है और इसके लिये मैं शिवराज की टीम-मध्यप्रदेश की प्रशंसा करता हूँ। प्रधानमंत्री ने कहा कि आज बीना में पेट्रो-केमिकल इकाई का शिलान्यास इस क्षेत्र में भारत को आत्म-निर्भर बनाने में सहायक होगा। अभी भारत को डीजल, पेट्रोल और अन्य पेट्रो-केमिकल सामग्री के लिए दूसरे देशों पर निर्भर रहना होता है। इन परियोजनाओं से पूरे क्षेत्र को विकास की नई ऊंचाई मिलेगी, नए उद्योग आएंगे और किसान, छोटे उद्यमी और बड़ी संख्या में नौजवानों को रोजगार मिलेगा।

श्री मोदी ने कहा कि जनता की सेवा, मोदी की गारंटी है और उसे निरंतर पूरा किया जा रहा है। हमने सबको पक्के घर, घर-घर शौचालय,

सबको भोजन, निःशुल्क इलाज, सबके बैंक खाते, हर बहन को गैस कनेक्शन की गारंटी दी और उसे पूरा किया। देश में 40 लाख परिवारों को पक्के घर दिए गए हैं। उज्ज्वला योजना में बहनों को गैस कनेक्शन देकर धुएँ से मुक्ति दिलाई गई है। रक्षाबंधन पर गैस सिलेंडर की कीमत 2 सौ रुपए कम की गई है। अब केन्द्र सरकार ने निर्णय लिया है कि 75 लाख और बहनों को मुफ्त गैस कनेक्शन दिए जाएंगे।



इन परियोजनाओं का किया शिलान्यास

प्रधानमंत्री ने 51 हजार करोड़ रुपये की औद्योगिक परियोजनाओं का शिलान्यास किया। इनमें बीना रिफाइनरी परिसर में 49 हजार करोड़ रुपये की लागत से पेट्रो-केमिकल कॉम्प्लेक्स और मध्यप्रदेश के विभिन्न स्थानों पर 18 सौ करोड़ रुपये की लागत की 10 नई औद्योगिक परियोजनाएं शामिल हैं। नर्मदापुरम् में नवकरणीय ऊर्जा जॉन, इंदौर में 2 आईटी पार्क, रतलाम में मेगा इंडस्ट्रियल पार्क और 6 शहरों शाजापुर, गुना, मंदसौर, आगर-मालवा, नर्मदापुरम् और मक्सी में नए औद्योगिक केन्द्र विकसित किए जाएंगे।

औद्योगिक विकास के लिए टीम शिवराज को दी बधाई

श्री मोदी ने कहा कि केन्द्र और राज्य की डबल इंजन सरकार ने पूरी ईमानदारी से मध्यप्रदेश का भाग्य बदलने का कार्य किया है। पहले सड़क, पानी और बिजली जैसी मूलभूत सुविधाएं भी नहीं थीं। आज हर क्षेत्र में विकास हो रहा है। मध्यप्रदेश तेज गति से औद्योगिक विकास कर रहा है। इसके लिए यहां की जनता, मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान और उनकी पूरी टीम बधाई की पात्र है।

निवेश से बदल जाएगी बुंदेलखण्ड की तकदीर : शिवराज

मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा कि पिछली सरकार ने बुंदेलखंड को पिछड़ा रखा था। प्रधानमंत्री मोदी की पहल पर यहां हो रहे 50 हजार करोड़ के निवेश से बुंदेलखंड की तकदीर और यहां के निवासियों की तकदीर बदल जाएगी। बीना रिफाइनरी, एथिलीन क्रेकर परियोजना और प्रदेश के 10 प्रमुख औद्योगिक पार्कों से युवाओं के लिए लाखों रोजगार के अवसर सृजित होंगे, इन सौगातों के लिए प्रधानमंत्री श्री मोदी का आभार। उन्होंने कहा कि केन-बेतवा परियोजना मंजूर हो गई है। इससे 20 लाख एकड़ में सिंचाई होगी और बुंदेलखंड के लोगों का जीवन बदल जाएगा। श्री चौहान ने श्री मोदी को केन-बेतवा परियोजना के भूमि पूजन का आमंत्रण दिया।

प्रधानमंत्री के प्रयासों से घटे डीजल पेट्रोल के दाम : पुरी

केंद्रीय पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने कहा कि प्रधानमंत्री श्री मोदी के प्रयासों का ही परिणाम है कि विश्व के दूसरे देशों में पेट्रोल-डीजल के दाम बढ़े लेकिन भारत में पेट्रोल-डीजल के दाम कम हुए। देश में सेंट्रल एक्ससाइज ड्यूटी में भी कमी आई है। जिन राज्यों में डबल इंजन की सरकारें हैं, वहां वैट टैक्स भी कम हुआ है। केंद्रीय मंत्री ने 2014 के बाद मध्यप्रदेश में हुई प्रगति का उल्लेख करते हुए कहा कि 2014 में प्रदेश में जहां 2854 पेट्रोल पंप थे, वहीं 2023 में बढ़कर 5938 हो गए।

खुली जीप में किया जन्मदर्शन

बीना रिफाइनरी परिसर में पेट्रो केमिकल कॉम्प्लेक्स के भव्य शिलान्यास कार्यक्रम और जनसभा स्थल पहुंचने पर प्रधानमंत्री श्री मोदी जनता के बीच खुली जीप में पहुंचे। लगभग बीस मिनट के जनदर्शन में उनके साथ मुख्यमंत्री श्री चौहान और सांसद वीडी शर्मा भी थे। श्री मोदी को अपने बीच पाकर मौजूद जनता ने उत्साह, उमंग और हर्ष से स्वागत किया।

श्री मोदी ने भी जनता का अभिवादन स्वीकार किया। जनसभा में विशाल संख्या में उपस्थित जनता के बीच प्रधानमंत्री के वाहन के लिए मार्ग बनाया गया था। जिस स्थान से प्रधानमंत्री और मुख्यमंत्री का वाहन निकला, उस स्थान पर मौजूद लोग इस दृश्य को अपने मोबाइल के कैमरे में कैद कर रहे थे। केंद्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री वीरेंद्र कुमार, केंद्रीय जल शक्ति नियोजन राज्य मंत्री प्रहलाद पटेल, जिले के प्रभारी और प्रदेश के सहकारिता और लोक सेवा प्रबंधन मंत्री डॉ. अरविंद सिंह भदौरिया, लोक निर्माण मंत्री गोपाल भार्गव, नगरीय विकास मंत्री भूपेंद्र सिंह, राजस्व एवं परिवहन मंत्री गोविंद सिंह राजपूत, सांसद व्ही.डी. शर्मा और राजबहादुर सिंह सहित विधायक और जन-प्रतिनिधि मौजूद थे।

सार-समाचार

भारतीय वायुसेना का एयर शो आज से जयपुर में

बीकानेर, एजेंसी। भारतीय वायुसेना द्वारा 15 से 17 सितंबर तक जयपुर में एक भव्य और शानदार एयर शो का आयोजन किया जाएगा। एयर शो में विश्वप्रसिद्ध इंडियन एयर फोर्स सूर्य किरण एरोबेटिक टीम (एसकेएटी) दोपहर साढ़े तीन बजे शहर के जलमहल के ऊपर फॉर्मेशन एयरोबेटिक्स का प्रदर्शन करेगी। शाम साढ़े चार बजे इस महत्वपूर्ण कार्यक्रम में एशिया की एकमात्र टीम हॉक एमके-132 विमान के नौ विमान फॉर्मेशन को उड़ते हुए सटीक उड़ान और प्रदर्शन का शानदार और दुर्जेय प्रदर्शन करेगी।

मानहानि मामले में केजरीवाल की याचिका खारिज

अहमदाबाद, एजेंसी। अहमदाबाद सेशन कोर्ट ने गुरुवार को मानहानि के एक मामले में मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल और संजय सिंह को ट्रायल कोर्ट द्वारा जारी किए गए समन को रद्द करने से इनकार कर दिया। अदालत के फैसले को विस्तार से बताने वाला एक व्यापक आदेश सार्वजनिक किए जाने की उम्मीद है। यह फैसला अतिरिक्त सत्र न्यायाधीश जे.एम. ब्रह्मभट्ट की अदालत ने सुनाया, जिन्होंने केजरीवाल और संजय सिंह की रिवीजन पिटिशन को खारिज कर दिया।

भूटिया की पार्टी का एसडीएफ में विलय होगा

गंगटोक, एजेंसी। फुटबॉलर से राजनेता बने बाईचुंग भूटिया ने कहा है कि उनकी 'हाम्रो सिक्किम पार्टी' (एसएसपी) का पूर्व मुख्यमंत्री पवन चामलिंग के सिक्किम डेमोक्रेटिक फ्रंट (एसडीएफ) में जल्द विलय होगा। श्री भूटिया ने उन अटकलों का खंडन किया है जिसमें कहा गया था कि वह 19 सितंबर एसडीएफ में शामिल होंगे। उन्होंने कहा, यह सच है कि मैं एसडीएफ में शामिल होने जा रहा हूँ, लेकिन 19 सितंबर को नहीं, कोई और तारीख हो सकती है।

अभिनेता रिया कपाड़िया का 66 वर्ष की उम्र में निधन

मुंबई, एजेंसी। शाहरुख खान अभिनीत 'चक दे इंडिया' में कमेंटेटर के रूप में काम करने वाले बॉलीवुड अभिनेता रिया कपाड़िया का गुरुवार को 66 साल की उम्र में निधन हो गया। कपाड़िया ने गुरुवार दोपहर 12.30 बजे अंतिम सांस ली। चक दे इंडिया के अलावा कपाड़िया ने हैप्पी न्यू ईयर, दिल चाहता है और मर्दाना में भी काम किया है।

लोकसभा सचिवालय ने जारी किया बुलेटिन

विशेष सत्र में संसद की 75 वर्षों की यात्रा पर होगी चर्चा

18 से शुरू होगा सत्र

नई दिल्ली, एजेंसी। अगले सप्ताह 18 तारीख से शुरू हो रहे संसद के पांच दिवसीय विशेष सत्र में संविधान सभा से लेकर आज तक संसद की 75 वर्षों की यात्रा में प्राप्त उपलब्धियों, अनुभवों, संस्मरणों पर चर्चा होगी।

लोकसभा सचिवालय ने गुरुवार को यहां जारी एक बुलेटिन में कहा कि संसद के विशेष सत्र में संविधान सभा से लेकर आज तक संसद की 75 वर्षों की यात्रा, उपलब्धियों, अनुभवों, संस्मरणों पर चर्चा होगी तथा चार विधेयक- एडवोकेट संशोधन विधेयक 2023 और प्रेस एवं आवाधिक पंजीकरण विधेयक 2023, डाकघर विधेयक 2023 तथा मुख्य निर्वाचन आयुक्त, अन्य निर्वाचन आयुक्तों की नियुक्ति, सेवा शर्त विधेयक 2023 पारित किया जाना है। पहले दो विधेयक राज्यसभा से पारित एवं लोकसभा में लंबित हैं। लोकसभा एवं राज्यसभा सचिवालयों ने हाल में घोषणा की है कि संसद का विशेष सत्र 18 सितंबर से शुरू होगा और सरकार के कामकाज को देखते हुए यह



22 सितंबर तक चलेगा। इसमें कहा गया कि सत्र आमतौर पर पूर्वाह्न 11 बजे से अपराह्न एक बजे और फिर अपराह्न दो बजे से शाम छह बजे तक चलेगा।

प्रश्नकाल व गैर - सरकारी कामकाज नहीं होगा

सचिवालय के अनुसार, विशेष सत्र के दौरान दोनों सदनों में प्रश्नकाल और गैर-सरकारी कामकाज नहीं होगा। सरकार के 18 सितंबर से शुरू होने जा रहे संसद के पांच दिवसीय विशेष सत्र से पहले 17 सितंबर को एक सर्वदलीय बैठक बुलाई है। संसदीय कार्य मंत्री प्रह्लाद जोशी ने दिवटर पर लिखा, 'इस महीने 18 सितंबर से शुरू होने वाले संसद सत्र से पहले 17 सितंबर को शाम साढ़े चार बजे सदन में सभी दलों के नेताओं की बैठक बुलाई गई है।

कांग्रेस ने सांसदों को सदन में हजरि रहने के लिए जारी किया द्धिप

संसद का विशेष सत्र 18 सितंबर से शुरू हो रहा है। लोकसभा सचिवालय द्वारा इसका एजेंडा जारी कर दिए जाने के बाद अब कांग्रेस ने भी कमर कस ली है। पार्टी ने अपने सभी सांसदों को विशेष सत्र के दौरान संसद में मौजूद रहने के लिए तीन लाइन का क्विप जारी कर दिया है। इसके अलावा विशेष सत्र में पार्टी की रणनीति क्या होगी और इस दौरान कौन-कौन से मुद्दे उठाए जाएंगे, इस पर भी फैसला लेने के लिए पार्टी विचार कर रही है।

इंडिया गठबंधन का फैसला

10 चैनलों के 14 एंकरस का बहिष्कार करेगा गठबंधन

नई दिल्ली, एजेंसी। विपक्षी गठबंधन 'इंडिया' ने 10 चैनलों के 14 टीवी एंकरस का बहिष्कार करने का फैसला किया है। उन्होंने इसके लिए न्यूज एंकरस की सूची भी जारी की है। इन एंकरस के नाम अदिति त्यागी, अमन चोपड़ा, अमीश देवगन, आनंद नरसिम्हा, अर्णव गोस्वामी, अशोक श्रीवास्तव, चित्रा त्रिपाठी, गौरव सावंत, नविका कुमार, प्राची पाराशर, रुबिका लियार्कत, शिव

अरूर, सुधीर चौधरी और सुशांत सिन्हा हैं। सभी अलग-अलग टीवी चैनल में शो होस्ट करते हैं। कांग्रेस ने सोशल मीडिया पर कहा है हर रोज शाम 5 बजे कुछ टीवी चैनल पर नफरत का एक बाजार सजाया जाता है। ऐसे में इंडिया गठबंधन ने तय किया है कि 'हम नफरत के बाजार में ग्राहक बनकर नहीं जाएंगे' हमारा उद्देश्य है 'नफरत मुक्त भारत' जुड़ेगा भारत, जीतेगा इंडिया। मुंबई में 31 अगस्त और 1 सितंबर को विपक्षी गठबंधन की तीसरी बैठक हुई थी। इसमें कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे और विहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार समेत 28 विपक्षी दलों के नेता शामिल हुए। बैठक में समन्वय और अभियान समेत 5 कमेटियां बनाई गई थीं।

प्रधान न्यायाधीश चंद्रचूड़ ने 'ऐतिहासिक कदम' करार दिया

एक क्लिक कर सुप्रीम कोर्ट के आंकड़े होंगे उपलब्ध

राष्ट्रीय न्यायिक डेटा ग्रीड उपलब्ध होंगे आंकड़े

नई दिल्ली, एजेंसी। भारत के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ ने गुरुवार को उच्चतम न्यायालय से संबंधित आंकड़े भी राष्ट्रीय न्यायिक डेटा ग्रीड (एनजेडीजी) पर वास्तविक स्थिति में उपलब्ध होने की घोषणा करते हुए इसे एक 'ऐतिहासिक कदम' करार दिया और कहा कि अब न्यायपालिका के तीनों स्तरों के विभिन्न प्रकार के मुकदमों की स्थिति से संबंधित ताजा जानकारी इंटरनेट पर एक बटन दबाते ही कोई कभी भी हासिल कर सकेगा।

न्यायमूर्ति चंद्रचूड़ ने कहा कि एनजेडीजी पर उच्चतम न्यायालय से जुड़े आंकड़े उपलब्ध कराने के लिए राष्ट्रीय सूचना विज्ञान केंद्र (एनआईसी) के साथ शीर्ष अदालत की कंप्यूटर तकनीक से जुड़ी टीम ने मिलकर काम किया। उन्होंने



कहा कि शीर्ष अदालत के विभिन्न प्रकार के मुकदमों के आंकड़े एनजेडीजी पर उपलब्ध होने की व्यवस्था विकसित होने के साथ ही ई-कोर्ट परियोजना का प्रमुख प्रोजेक्ट पूरा हो गया है। एनजेडीजी पर निचली अदालतों और उच्च न्यायालयों की कार्यवाहियों से संबंधित आंकड़े पहले से ही उपलब्ध हैं। उच्चतम न्यायालय के इस पोर्टल से जुड़ने के बाद आम लोगों के लिए न्याय से संबंधित जानकारी हासिल करना अब आसान हो जाएगा।

शोध कार्य के लिए संभावनाएं बढ़ीं

एनजेडीजी पोर्टल के लॉन्च होने के बाद से पारदर्शिता, जवाबदेही, जिम्मेदारी, दक्षता, समन्वय आदि में व्यापक सुधार हुआ है। इसके अलावा संसाधनों और जनशक्ति की बेहतर इस्तेमाल और उच्च गुणवत्ता वाले शोध कार्य के लिए विशाल संभावनाएं बढ़ीं। एनजेडीजी पोर्टल सूचना, आंकड़े, लॉबिग मामलों और मामलों का निपटारा, केस-प्रकार, भारत के शीर्ष अदालत का वर्ष-वार विवरण कोई भी आसानी से हासिल कर सकता है। एनजेडीजी पोर्टल भारत सरकार की पहल पर 2015 में शुरू किया गया था। यह एक न्यायपालिका से संबंधित आंकड़ों का एक राष्ट्रीय भंडार है, जहां विभिन्न न्यायालयों द्वारा स्वीकृत, लॉबिग, निपटारा आदि की जानकारी एक बटन दबाकर हासिल की जा सकती है। एनजेडीजी वेब पेज चालू वर्ष में दीवानी और आपराधिक मामलों की पेंडिंग, पंजीकृत और अपंजीकृत मामलों को मिलाकर कुल लॉबिग मामलों, पिछले महीने में स्थापित मामलों की संख्या, पिछले माह निस्तारित मामलों की संख्या, चालू वर्ष में स्थापित मामलों की संख्या, चालू वर्ष में निपटारा, कोरम के अनुसार लॉबिग मामलों - तीन जज, पांच जज, सात जज, नौ जज प्रकाशित की गई है।

मध्याह्न भोजन से मांस, चिकन हटाने को सही ठहराया

नई दिल्ली, एजेंसी। सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को लक्षद्वीप प्रशासन के स्कूलों में मध्याह्न भोजन के मेनू से मांस और चिकन को हटाने और डेयरी फार्मा को बंद करने के फैसले को सही ठहराया। न्यायमूर्ति अनिरुद्ध बोस और बेला एम. त्रिवेदी की पीठ मध्याह्न भोजन के मेनू में बदलाव के खिलाफ दायर एक जनहित याचिका की सुनवाई से केरल उच्च न्यायालय के सितंबर 2021 में इनकार के फैसले के खिलाफ एक विशेष अनुमति याचिका पर विचार कर रही थी।







## बेतवा- पार्वती अंचल

### सार-समाचार

कांग्रेस नेत्री कंचन को बुधनी विधानसभा प्रभारी की जिम्मेदारी

भरुन्दा/नसरुल्लगंज। आगामी विधानसभा चुनाव 2023 देखते हुए प्रदेश की समस्त विधानसभा में प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ के निर्देशानुसार प्रदेश महिला कांग्रेस की अध्यक्ष विभा पटेल द्वारा प्रदेश की विधानसभा प्रभारियों की सूची जारी की गई। जिसमें कंचन शर्मा को बुधनी विधानसभा क्षेत्र की प्रभारी की जिम्मेदारी दी गई है। कंचन शर्मा के बुधनी विधानसभा प्रभारी बनाये जाने पर बुधनी, नसरुल्लगंज विधानसभा क्षेत्र में खुशी की लहर है। कंचन शर्मा बुधनी विधानसभा क्षेत्र में काफी सक्रिय हैं। उन्होंने बुधनी विधानसभा में शिवराज सिंह चौहान के सामने चुनाव लड़ने के लिए दिल्ली पहुंचकर कांग्रेस के राष्ट्रीय नेता एवं पार्टी के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी को अपना बायोडाटा भी सौंपा है। कंचन शर्मा को विधानसभा प्रभारी बनाए जाने पर कई कार्यकर्ताओं ने बधाई दी एवं प्रदेश अध्यक्ष कमलनाथ, पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह, तथा महिला कांग्रेस की राष्ट्रीय अध्यक्ष नीता डिसूजा, महिला कांग्रेस की प्रदेश अध्यक्ष विभा पटेल के प्रति आभार माना है।



नेताओं ने पोस्टरों से नजर नहीं आ रही महापुरुषों की प्रतिमाएं



सिरोंज, देशबन्धु। स्थानीय छत्रीनाका स्थित महात्मा गांधी की प्रतिमा के आसपास क्षेत्र के राजनैतिक दलों के नेताओं द्वारा अपने पोस्टर लगाकर महात्मा गांधी की प्रतिमा को ढंक दिया गया है। जिससे प्रतिमा का सौन्दर्यपूर्ण तब नजर नहीं आ रहा है और नपा प्रशासन द्वारा मनमर्जी पूर्वक नेताओं के समर्थकों द्वारा लगाए पोस्टर हटाने को लेकर गंभीर नजर आ रहा है। जिससे नगर का सौन्दर्यपूर्ण पर प्रभाव पड़ता हुआ दिखायी पड़ रहा है। उल्लेखनीय हो कि क्षेत्र में अधिकांश नेता क्षेत्र में गांवों में तक नहीं पहुंच पा रहे हैं मगर कुछ पोस्टर छपवाकर आगामी विधानसभा चुनाव में अपने आप को दावेदार के रूप में गिनवाने के लिए आगे आ रहे हैं।

आज रवाना होंगे 99 तीर्थ यात्री

रायसेन, देशबन्धु। मप्र शासन के धार्मिक न्यास एवं धर्मस्व विभाग के निर्देशानुसार मुख्यमंत्री तीर्थ दर्शन योजना अंतर्गत 16 सितम्बर से 21 सितम्बर तक रामेश्वर तीर्थ यात्रा आयोजित की जा रही है। रामेश्वर तीर्थ यात्रा के लिए रायसेन जिले से चयनित 99 तीर्थ यात्री रामेश्वर तीर्थ यात्रा के लिए दोपहर 1 बजे रानी कमलापति रेलवे स्टेशन भोपाल से प्रस्थान करेंगे।

पुलिस चेंकिंग, नियम तोड़ने वालों से वसूल किया जुर्माना

मुर्ना/जौरा, देशबन्धु। यातायात नियमों को तोड़ने वाले वाहन चालकों के विरुद्ध स्थानीय पुलिस ने चेंकिंग करते हुए लापरवाह वाहन चालकों से 4800 रुपए का जुर्माना वसूल किया है। प्रभारी एसडीओपी रवि सोनेर के निर्देशन में नगर निरीक्षक आलोक सिंह परिहार एवं उपनिरीक्षक सुरेश मिश्रा, यशपाल सिंह, गुलाब सिंह बाथम, भूपेंद्र सिंह, रामेंद्र सिंह आदि पुलिसकर्मियों की टीम ने चंबल कालोनी के पास चेंकिंग पॉइंट लगाकर वाहनों की चेंकिंग की। इस चेंकिंग में अवैध रूप से वाहनों में परिवहन कर ले जाने वाली अवैध शराब, चोरी के वाहनों की प्रमुख रूप से तलाशी कर चेंकिंग की गई। इसी दौरान यातायात नियमों का पालन नहीं करने वाले दर्जन भर वाहन चालकों से 4800 की राशि जमाने के रूप में भी वसूली गई। चेंकिंग के दौरान एसडीओपी एवं नगर निरीक्षक ने सभी को यातायात के पालन करने की समझाईश देते हुए विशेष कर दो पहिया वाहन चालकों से कहा कि हेलमेट लगाकर चलें, लाइसेंस, बीमा सभी कागजात साथ में रखें।

## संशय होगा तो कभी भी लक्ष्य प्राप्त नहीं कर सकते: पं. तिवारी

पूर्णहृति और भंडारे के साथ भागवत कथा का समापन



सिरोंज, देशबन्धु। बाबा बर्फानी दरबार में चल रही कथा के अंतिम दिन कथा व्यास राममोहन तिवारी ने कहा कि संशय यदि मन होगा तो संकल्प सिद्धि में सदा शंका बनी रहेगी और यदि शंका मन होगी तो कभी भी लक्ष्य प्राप्त नहीं कर सकते। जब अर्जुन ने जयद्रथ वध का संकल्प सूर्यास्त से पूर्व का लिया तो कृष्ण ने अर्जुन से कहा कि अभी संकल्प अधूरा है पार्थ, अपनी ओर से दालन पर क्या लगाते हो तो अर्जुन ने कहा कि यदि मैं सूर्यास्त के पहले पापी जयद्रथ को नहीं मार पाया तो अग्नि में समाधि लेकर स्वयं के प्राण त्याग दूंगा, जब अर्जुन का ऐसा भीषण संकल्प सुना तो कृष्ण ने कहा कि अब तुम्हारा संकल्प अवश्य पूर्ण होगा क्योंकि अब तुम्हारे संकल्प में जरा भी संशय नहीं। इसी प्रकार यदि हम संकल्पित होकर जब कोई कार्य करते हैं तो द्वारकाधीश कृष्ण उस

## संस्कृति और उन्नति के लिए साहस और सलीका चाहिए: नपाध्यक्ष

मतदाताओं को जागरूक करने के लिए दिलाई शपथ



गंजबासौदा, देशबन्धु। स्वच्छता सर्वेक्षण की फीडबैक में नगर पालिका को देश में दूसरा स्थान प्राप्त हुआ है, उसमें मेरे अकेले का योगदान नहीं है बल्कि नगर पालिका के प्रत्येक कर्मचारी पार्षद, परिषद और नगर के प्रत्येक नागरिक का सक्रिय सहयोग रहा है। इसलिए बच्चों में आपसे कहना चाहती हूँ जब भी हम अच्छे कार्य करते हैं तो उसके करने का सलीका और हौसला आवश्यक है। इसलिए हम सबको सहयोग का संकल्प लेना चाहिए। यह बात गुरुवार को नपाध्यक्ष शशि यादव ने स्थानीय सैण्ट एसआरएस

हायर सैकेण्डरी स्कूल में एनएसएस के तत्वावधान में हिन्दी दिवस एवं मतदाता जागरूकता अभियान के कार्यक्रम में कही। उन्होंने हिन्दी के महत्व को रेखांकित करते हुए कहा कि मैं खुद हिन्दी माध्यम की छात्रा रही हूँ लेकिन जीवन के हर क्षेत्र में आत्म विश्वास और हौसले से भरी हूँ। उन्होंने संस्था के सामने नाले को ढकने एवं आगामी बरसात पूर्व सड़क निर्माण का आश्वासन दिया। इस अवसर पर संस्था के डायरेक्टर केएस यादव, प्राचार्य उमेश चंद्र यादव के साथ स्कूल परिवार ने नपाध्यक्ष शशि यादव एवं नगर पालिका

के रिटायर्ड स्वास्थ्य अधिकारी राजेश नेमा का नगरपालिका को समस्त भारत में दूसरा स्थान लाने के लिए नागरिक अभिनंदन किया गया। राजेश नेमा ने भाषा के महत्व पर प्रकाश डालते हुए रवीन्द्र नाथ टैगोर की सुविख्यात रचना गीतांजली का उदाहरण देकर समझाया कि भाव की गहराई केवल निज भाषा में संभव है। समाजसेवी सुनील बाबू पिंगले ने हिन्दी दिवस के आरंभ से वर्तमान तक की उपयोगिता को उल्लेख किया। संस्था के डा विजय कुमार जैन ने बच्चों को हिन्दी का महत्व बताया। संस्था डायरेक्टर केएस यादव ने संस्था की प्रगति से नपाध्यक्ष सहित अतिथियों को अवगत कराया। साथ संस्था के एक हाल का उपयोग राइफल शूटिंग का प्रशिक्षण सेंटर बनाने का सुझाव दिया। प्राचार्य उमेश चंद्र यादव ने आभार व्यक्त किया। इस अवसर पर समाज सेविका सरिता रघुवंशी, समाजसेवी लोकेश सक्सेना, अभिनव श्रीवास्तव, एनएसएस प्रभारी कृष्णपाल सिंह चौहान, प्रभारी प्रियंका अग्रवाल, गोविंद कुशवाह, मयंक जैन ने हिन्दी का महत्व समझाया। संस्था के छात्र-छात्राओं ने कविताओं के माध्यम से बात रखी। शिक्षक और अभिभावकगण मौजूद रहे।

## मुख्यमंत्री के कार्यक्रम को लेकर कलेक्टर, एसपी ने लिया जायजा

गंजबासौदा, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान का बासौदा एवं विदिशा में 19 सितम्बर को प्रस्तावित दौरा कार्यक्रम को सुव्यवस्थित रूप से आयोजित करने के मद्देनजर आज गुरुवार को कलेक्टर उमाशंकर भागवत एवं पुलिस अधीक्षक दीपक कुमार शुक्ला ने संयुक्त रूप से बासौदा पहुंचकर व्यवस्थाओं का जायजा लिया है। उन्होंने व्यवस्थाओं के संबंध में संबंधित अधिकारियों को मौके पर ही दिशा-निर्देश दिए हैं। बासौदा में आयोजित जनदर्शन कार्यक्रम को लेकर कलेक्टर भागवत ने निर्धारित रूट पर किए जाने वाले प्रबंधों को लेकर विभिन्न अधिकारियों को निर्देश दिए हैं। इसके साथ ही सुरक्षा व्यवस्था के पृष्ठिकोण से पुलिस अधीक्षक दीपक कुमार शुक्ला ने भी पुलिस अधिकारियों को निर्देशित किया है। इस दौरान जिला क्राइसिस मैनेजमेंट समिति के सदस्य डॉ राकेश जादीन समेत अन्य जनप्रतिनिधियों के अलावा बासौदा एसडीएम विजय राय समेत विभिन्न विभागों के अधिकारीगण मौजूद रहे।



## क्षेत्र की खुशहाली को लेकर ग्रामीणों ने निकाली 751 फिट लंबी चुनरी यात्रा

सिरोंज, देशबन्धु। ग्राम धानौदा के ग्रामीणों द्वारा क्षेत्र की खुशहाली की कामना को लेकर 751 फिट लंबी माता माता जानकी करीला धाम तक पैदल चुनरी यात्रा गुरुवार को निकाली गई। जिसमें चुनरी यात्रा में महिलाओं व ग्रामीण श्रद्धालुओं द्वारा माता के जयकारे करते हुए चल रहे थे वही चुनरी यात्रा का विभिन्न ग्रामों में स्वागत किया गया। जिसमें नीतेश शर्मा आदि ग्रामीणों ने फूल बरसाकर व श्रद्धालुओं को फ्लाहार वितरण कर भव्य स्वागत किया गया। शाम को चुनरी यात्रा करीला पहुंचकर माता जानकी को चुनरी अर्पित कर क्षेत्र की खुशहाली की कामना की। इस दौरान आप ब्लॉक अध्यक्ष शिवराज सिंह दांगी, भूपेंद्र दांगी सहित सैकड़ों की संख्या में श्रद्धालु व ग्रामीण शामिल रहे।



## लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय में मनाया हिंदी दिवस

सिरोंज, देशबन्धु। नगर के शासकीय लाल बहादुर शास्त्री स्नातकोत्तर महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के तत्वावधान में हिंदी दिवस के अवसर पर विशेष कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ हिंदी के सहायक प्राध्यापक दीपक सोलंकी ने हिंदी दिवस पर प्रकाश डालते हुए प्रारंभ किया। तत्पश्चात महाविद्यालय के प्राचार्य डॉक्टर लालचंद्र राजपूत ने हिंदी के इतिहास के बारे में आदिकाल से आधुनिक काल तक विस्तार से समझाया। कार्यक्रम का विशेषता रही कि महाविद्यालय में तकनीक का प्रयोग कर विद्यार्थियों को महादेवी वर्मा का 1987 का कुवेर दत्त द्वारा लिया गया इंटरव्यू पूरा दिखाया। 47 मिनट के इंटरव्यू में महादेवी वर्मा ने तत्कालीन लेखक एवं कवियों के बारे में उल्लेख किया। महादेवी वर्मा ने विशेष रूप से सूर्यकांत त्रिपाठी निराला का उल्लेख किया। महादेवी वर्मा के इंटरव्यू के पश्चात विद्यार्थियों एवं स्टाफको छायावादी युग के प्रसिद्ध हालावादी कवि हरिवंश राय बच्चन द्वारा पढ़ी गई कविताओं को सुनाया गया। अमिताभ बच्चन द्वारा संगीत के साथ



मधुशाला को गाकर सुनाते हुए इंटरएक्टिव फैमिली के माध्यम से दिखाया गया। रामधारी सिंह दिनकर द्वारा रचित कृष्ण की चेतावनी को आशुतोष राणा द्वारा सुनाते हुए छात्र छात्राएं मुग्ध हो गईं। कार्यक्रम में तकनीकी रूप से भगवत सिंह पाल एवं संघ प्रिय गौतम ने अच्छे

सहयोग किया। राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारी महेश चंद्र परमार ने आभार व्यक्त किया। वरिष्ठ प्राध्यापक एस आर तिवारी ने कहा कि इस तरह के कार्यक्रम लगातार आयोजित होना चाहिए। इस अवसर पर समस्त स्टाफ एवं बहु संख्या में विद्यार्थी उपस्थित थे।

## प्रश्न मंच, भाषण प्रतियोगिता के साथ युवा महोत्सव का शुभारंभ

गंजबासौदा, देशबन्धु। श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय में आज तीन दिवसीय युवा महोत्सव का प्रारंभ हुआ। जिसके अंतर्गत दो विधाएं, प्रश्न मंच एवं भाषण प्रतियोगिता आयोजित हुईं। कार्यक्रम की विधिवत शुरुआत दीप प्रज्वलन एवं सरस्वती पूजन से हुई, दीप प्रज्वलन प्राचार्य आर.आर. द्विवेदी एवं उप प्राचार्य डॉ. पीयूष दुबे तथा कार्यक्रम प्रभारी प्रो श्रीमती पूनम तिवारी तिवारी द्वारा किया गया। प्रश्न मंच कार्यक्रम प्रोफेसर भास्कर दुबे एवं प्रोफेसर मोहर सिंह गुर्जर तथा प्रोफेसर गौरव नामदेव के द्वारा किया गया जिसमें तीन-तीन प्रतिभागियों को 6 टोनों ने हिस्सा लिया तथा दूसरी विधा

भाषण की आयोजित हुई जिसका संचालन प्रोफेसर वेद प्रकाश स्वर्णकार एवं प्रोफेसर श्री मति सरिका देव ने किया जिसमें निर्णायक मंडल में प्रो अजय संगर, प्रो कुलेन्द्र श्रीवास्तव, प्रो प्रियंका चतुर्वेदी मौजूद थे। प्रश्न मंच में प्रथम सांझी, सेजल एवं समीक्षा की टीम रही दूसरे नंबर पर दीपक, सविन और देव रहे। वहीं दूसरी भाषण प्रतियोगिता में ध्रुव शर्मा प्रथम, कनिका द्विवेदी तथा सविन तृतीय रहे। सभी प्राध्यापकों की गरिमामय उपस्थिति के बड़े संख्या में छात्र भी मौजूद रहे। गौरतलब है कि यह विधाएं तीन दिन तक आयोजित होंगी तथा यहां से जीतने वाली टीम, तथा विद्यार्थी जिला स्तर पर प्रतिनिधित्व करेंगे

जिले में अब तक 982.9 मिमी औसत वर्षा दर्ज

रायसेन, देशबन्धु। जिले में 01 जून 2023 से 14 सितम्बर 2023 तक 982.9 मिलीमीटर औसत वर्षा दर्ज की गई है जो कि गत वर्ष इसी अवधि में हुई औसत वर्षा से 520.6 मिलीमीटर कम है। जिले की वर्षा ऋतु में सामान्य औसत वर्षा 1197.1 मिलीमीटर है। अधीक्षक भू-अभिलेख द्वारा दी गई जानकारी के अनुसार 01 जून 2023 से 14 सितम्बर 2023 तक जिले के वर्षामापी केन्द्र रायसेन में 798 मिलीमीटर, गैरतगंज में 1163, बेगमगंज में 1042.8, सिलवानी में 855.6, गौहरगंज में 731.4, बरेली में 1277, उदयपुरा में 1183, बाड़ी में 835, सुल्तानपुर में 821 तथा वर्षामापी केन्द्र देवरी में 1122.5 मिलीमीटर वर्षा दर्ज की गई है। जिले में बीते 24 घंटे में 14 सितम्बर 2023 को प्रातः 08 बजे तक 04 मिलीमीटर औसत वर्षा दर्ज की गई। इस दौरान वर्षामापी केन्द्र रायसेन में 1.4 मिलीमीटर, गैरतगंज में 5.2, बेगमगंज में 1.2, सिलवानी में 20.4, गौहरगंज में 1.6, बरेली में 02, उदयपुरा में 0, बाड़ी में 0, सुल्तानपुर में 0.4 तथा वर्षामापी केन्द्र देवरी में 8.2 मिलीमीटर वर्षा दर्ज की गई है।

## बस के पहिए के नीचे आने से बस मालिक की मौत

मुर्ना, देशबन्धु। जिले के कैलारस थाना क्षेत्र में जयपुर से आई बस का हिसाब किताब लेने गए बस संचालक की गाड़ी बैंक करते समय पहिए के नीचे आने से दबकर दर्दनाक मौत हो गई। पुलिस द्वारा फिलहाल मर्ग कायम कर मामले को जांच की जा रही है।

जानकारी के अनुसार कैलारस तहसील में रहने वाले 30 वर्षीय राधेश्याम पुत्र महीपत सिकरवार नामक युवक वीडियो कोच बस का संचालन करते हैं। राधेश्याम की बस कैलारस से जयपुर के लिए चलती है। गुरुवार की सुबह जब बस जयपुर से कैलारस आई तो बस कंडक्टर न होने की वजह से राधेश्याम बस का हिसाब किताब लेने के लिए एबी रोड स्थित पेट्रोल पंप पर आये। यहां पर राधेश्याम ने बस में डीजल भरवाया, जब बस चालक उसे बैंक कर रहा था, इस दौरान बस के गेट पर खड़े राधेश्याम अचानक गिर पड़े और बस के पीछे वाले पहिया की चपेट में आने से गंभीर घायल हो गए। बस के कर्मचारी उन्हें तत्काल

कैलारस अस्पताल लेकर पहुंचे, जहाँ गंभीर हालत को देखते हुए डॉक्टर ने जिला अस्पताल रेफर कर दिया। जिला अस्पताल पहुँचते ही इमरजेंसी ड्यूटी पर उपस्थित डॉक्टर ने चैकअप किया और मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने पोस्टमार्टम करने के बाद शव परिजनों को सौंप दिया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

बड़े भाई की ससुराल में भाभी को लेने जा रहा था, जैसे ही उसकी बाइक जरेआ स्थित भगवती रेस्टोरेंट के सामने पहुंची, तभी ग्वालियर की ओर से जाफराबाद जा रही बाइक के चालक ने सामने से टक्कर मार दी। इस भीषण दुर्घटना में करुआ की मौत हो गई, जबकि दूसरी बाइक पर सवार गब्बर पुत्र फूल सिंह कुशवाह उम्र 40 वर्ष निवासी जाफराबाद, देवेंद्र पुत्र विजय सिंह

बाईकों की भिड़त में एक की मौत, 5 घायल

मुर्ना। जिले के नूराबाद थाना अंतर्गत जरेआ के पास मां भगवती रेस्टोरेंट के सामने दो बाईकों की भिड़त में एक युवक की मौत हो गई, जबकि दूसरी बाइक पर सवार पांच लोग घायल हो गए। पुलिस द्वारा घायलों को जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया है वहीं मृतक का पीएम कराकर लाश परिजनों को सौंप दी है।

ग्राहम जानकारी के अनुसार करुआ पुत्र जामोहन गुर्जर उम्र 20 निवासी महुखेरा गुरुवार की सुबह अपने गांव से बम्पर बसई

मोटर चलाते समय करंट लगने से युवक की मौत

मुर्ना, देशबन्धु। जिले के सराय छोला थाना अंतर्गत हेतमपुर गांव में मोटर चालू करते समय करंट लग जाने से घायल युवक की जिला अस्पताल में उपचार के दौरान मौत हो गई। पुलिस द्वारा मर्ग कायम कर मामले को विवेचना की जा रही है।

जानकारी के अनुसार सरायछोला थाना क्षेत्र के अंतर्गत आने वाले हेतमपुर गाँव निवासी आशाराम का 26 वर्षीय लड़का मेवाराम गुर्जर घर पर बिजली के तार लगाकर मोटर चालू करने की कोशिश कर रहा था, तभी मेवाराम को जोरदार करंट लगा और बेहोश होकर जमीन पर गिर पड़ा। जैसे ही परिजनों को पता चला, तुरंत उसे इलाज के लिए जिला अस्पताल लेकर आये। यहाँ इमरजेंसी ड्यूटी पर उपस्थित डॉक्टर ने चैकअप किया और मेवाराम को मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने मृतक के शव को पोस्टमार्टम करने के पश्चात उसकी लाश को परिजनों को सौंप दिया है एवं मर्ग कम कर मामले को विवेचना कर रही है।







# लाइली बहनों के लिए एक और बड़ी खुशखबरी



1 सितम्बर से  
रसोई गैस सिलिंडर  
मिलेगा सिर्फ  
₹450 में

## भैया शिवराज सिंह चौहान आज करेंगे सिलिंडर रीफिलिंग योजना का शुभारंभ

15 सितम्बर 2023 | अपराह्न 3:00 बजे  
साई हॉकी स्टेडियम, टीकमगढ़, मध्यप्रदेश

“  
प्रिय लाइली बहनों, रक्षाबंधन के अवसर पर 27 अगस्त को मैंने आप सभी को वचन दिया था कि सावन के महीने में ₹450 में आप सभी को गैस सिलिंडर प्राप्त होगा। मैंने यह भी कहा था कि ₹450 में गैस सिलिंडर मेरी लाइली बहनों को मिले इसकी स्थायी व्यवस्था भी मेरी सरकार करेगी। मैंने वो वचन पूरा करते हुए इसके लिये योजना लागू कर दी है। आप सभी से अपील करता हूँ कि इसके लिए बहनों आवेदन भरें ताकि पोर्टल पर पंजीयन हो सके।  
”

शिवराज सिंह चौहान

### पात्रता

- ऐसी बहनों को पात्रता होगी जो पूर्व से गैस कनेक्शनधारी हों।
- प्रधानमंत्री उज्ज्वला योजना लाभार्थी बहनें भी पात्र होंगी।

### पंजीयन

- मुख्यमंत्री लाइली बहना पोर्टल पर पंजीयन होगा।
- केवल दो दस्तावेज आवश्यक होंगे, एलपीजी कनेक्शन आईडी एवं समग्र आईडी।
- पंजीयन उन सभी केंद्रों पर, जहां लाइली बहना योजना का पंजीयन होता है, किया जायेगा।
- शासन ऑपल कंपनी से पात्र बहनों की जानकारी प्राप्त कर, उसका प्रदर्शन 25 सितम्बर को उक्त पोर्टल पर करेगा।
- बहनों की समस्या निराकरण हेतु 'शिकायत निवारण एप्लीकेशन' भी उपलब्ध होगी।

### अनुदान राशि

- पात्रताधारी बहनों को प्रतिमाह अधिकतम एक रीफिल पर अनुदान।
- लाइली बहनें ऑपल कंपनी से कम्पनी की दर पर गैस रीफिल करायेंगी। ₹450 से ऊपर की राशि बहनों के बैंक खाते में रीफंड की जायेगी।
- सावन माह, 4 जुलाई से 31 अगस्त तक गैस रीफिल कराने वाली बहनों को भी अनुदान उनके बैंक खातों में दिया जायेगा।



सीधा प्रसारण

@Cmmadhyapradesh  
@jansampark.madhyapradesh

@Cmmadhyapradesh  
@jansamparkMP

JansamparkMP

सरकार सेना  
झण्डा दिवस विधि  
मध्यप्रदेश में दान दें

